



快报记者 路军 摄

# 南京，谁的南京

## 新南京背后的3392位市民规划师

□快报记者 孙兰兰 毛丽萍

### 从石沉大海到每封必回

盖星石退休前的工作是江苏省药物研究所高级政工师，跟城建、规划不搭边。

上世纪八九十年代，到处在进行大规模建设，劈山填河。南京的面貌发生翻天覆地的改变，可是一些变化，让盖星石觉得不解。就拿母校四中来说，校园里原来有座山，叫菠萝山，树苍翠葱郁，把教室都遮住了。可后来，整座山被平掉，变成了大操场。再看五台山这边，一下子冒出那么多的高楼。1992年底，《南京市城市总体规划（1991～2010）》公示，看完规划，盖星石认真地写了一份《关于城市规划的十点建议》，寄给有关部门，这是他递交的第一份城建规划建议。

不久规划部门专门开了个市民座谈会，邀请了十来个市民，盖星石也在其中。可惜，会议时间不长，轮到他发言的时候，已经没时间了。从此，他开始频频建言，写了很多，但都石沉大海。

盖星石很郁闷：想为南京的规划发展出点力，怎么一点消息都没有？不管提得对不对，好不好，总该有个反馈吧。

他觉得自己的劳动成果得不到尊重，有些灰心。“那时候的公示，只公示一部分内容，群众提了意见，只有一个总的回复。事后，究竟我们的意见和建议有没有被采纳，也不知道！”

开始对市民意见有所重视，是在2002年以后。

最明显的转变是：每封信都有回复了。无论是写了厚厚一封信，还是只提了一条建议，工作人员都会打个电话来。

公示的内容也越来越多，不仅仅是总体规划，各类详规也变得透明。盖星石的“任务”开始变得更加“沉重”了，原来一年最多写四五封建言书，现在忙坏了，凡是有规划展示，他必定会骑着自行车赶过去看，回家再认真地思考，提出自己的看法。一年下来，得写好几十封。

### 业余的给专业的当“老师”

城市建设是一门专业性很强的学科。最初的建议，老盖是凭着自己的一腔热情以及平日的思考来写。从1993年起，他就开始自学城市地理、城市规划及相关课程。

“了解南京城市发展规律，才能提出更有建树的意见。”盖星石购买了许多专业书籍，自费订阅《城市研究》《城市规划》《国外城市规划》《经济地理》等专业期刊，系统自学大学专业教材和理论书籍，查资料，记了许多笔记，填写了一摞读书卡片。10多年来，除工作加班外，他的大多数节假日都是在图书馆度过的。

光读书还不行，实地察看更重要，老盖经常骑着自行车四处转。2002年10月，仙林新市区总体规划和仙鹤片区规划公示，他很好奇，规划上的大学城看起来很不错，那里究竟是什么状况？为了解仙林地貌，周末他就去了。“当时的仙林，只有一些零星建筑，马路倒是很宽，可才开始建，一不小心，竟然骑到一大堆浮土里了，连车带人陷了进去，好不容易才爬出来。”

骑着一辆破旧的自行车，盖星石跑遍了南京的大街小巷，也走遍了南京至镇江、至马鞍山沿线的大城小镇。

盖星石研究最多的是城市总体空间布局，其中核心问题是南京作为特大城市的控制与发展问题。“我最反感的，就是有人炫耀‘南京城长胖了’，要知道，对城市来说，肥胖也是一种病！”

“他是业余身份，专业水准。”规划局的同志很服气。他的许多建议，被挂到局里的内部办公网上，局长要求每个员工认真研读。业余规划师成了这些专业规划人的老师。

### 关心规划的，不再只是老面孔

玄武门外，南京城市规划展览馆。现在，大大小小的南京城市建设规划，都是在这里向公众敞开。

像盖星石这样的老面孔，工作人员都认识。“以前，来看规划的人不多，常来的，我们都认识。”一名工作人员说，不过，现在不同了，关心规划的人越来越多，每天会有好多新面孔涌进来。

“南京原本就是每个市民的南京，应当扩大公众参与面。”这一直是盖星石的希望。新一轮规划修编过程中，他发现自己多了不少“盟友”。公众参与度之高，前所未有。

在南京市规划局副总规划师徐明尧的办公室里，记者看到了厚厚一摞的公众意见。有的很长，洋洋洒洒十多页

纸、上万字；有的只有几句话，一页纸上汇集了十几个人提出的不同意见。“有的是寄信过来；有的，送到了规划展览馆现场；有的，通过网络留言。”徐明尧解释着这些材料为何格式各异。

其实，规划征询到的市民意见，远远不止这短短30天公示期收到的3392份。

在新一轮总体规划修编工作展开之前的2007年，规划部门就开始向市民征集“规划金点子”；今年年初，18个专项规划又征询市民意见。为了扩大参与面，规划部门还特意到社区、单位发放了大量的咨询问卷，列出总体目标、历史文化资源保护、绿化系统完善、城市交通改善、公共服务设施改善、城市中心区发展建设等六个市民最关心的方面，每个方面分为三至四个选项，让市民可以快速选择符合自身意愿的选项。调查活动最终收回问卷15965份。

### 市民“挑刺”写进规划

8月，一份关于《总规》的《公众意见采纳情况报告》出炉。

“市民最关心的内容是保护好山水自然资源，此外新

展，认为向南不仅空间开阔、自然条件好，而且有机场和铁路南站枢纽的依托，主张大力发展东山副城。这样的意见，在近期发展策略中予以充分体现。

67岁的叶其江，一口气提了十四个方面的建议，包括绿化、交通、水质保护、市区地面沉降、古城墙保护维修等。他的意见，也被采纳了好几条。比如江北沿江环境污染的问题，建筑抗震的问题。

“这些问题，都是我平常看到、感受到的身边事。”叶其江说，江北化工集聚的地方，空气特别差，有些地方甚至连草都不长，每次回老家，看到这些情况，就很痛心。沿江工业的布局不改变，污染不治理好，南京怎么迈进长江时代？“以前流行过一句话，规划规划，墙上挂挂，不如领导一句话。决策太随意了！现在有规划法，那就得严格按照规划办事。规划才是城市建设的龙头。”

网友“wgf”，提出一个很具体的建议：在六合雄州镇增加一个三甲医院。因为一所三级医院根本无法满足江北市民的就医需求。这名网友连真实姓名都没有留下，不过，他的意见已经被写进规划。规划人士



盖星石向记者展示自己画的建筑草图 快报记者 赵杰 摄

都会规划目标、16条轨道交通线、南京城市职能定位等等，都是大家关心的焦点。”徐明尧指给记者看，不少市民提出的具体意见和建议，已经被采纳进总体规划。

比如，关于城市发展方向问题，很多市民，尤其是江北地区的居民表达了强烈愿望，希望通过加快江北地区的发展，使南京真正承担起辐射和服务安徽、苏北地区的责任。这些意见，在城镇远期发展定位和政策建议中都有所体现。但也有许多市民提出南京未来向南发

调查发现，他提得很有道理，江北副城是个狭长的带形城市，从北到南，距离相当远。因此，新规划中，在北边又增加了一所医院。

到底有多少市民意见被吸纳进了《总规》之中？“我们将每条意见都及时进行了录入和分类，由负责相应专项内容的同志进行核实采纳。总体规划的意见，均逐条进行了落实。”徐明尧解释，还有一些很有价值的，但不属于目前修编的总体规划内容，还计划在今后的详规里再作参考。

### ■意见建议连连看

## 部分被采纳的市民意见

叶其江

（原单位江苏省测绘局，现已退休）

保护南京段长江水质及防止江北沿江环境污染，应提上全市的重要议事日程。江北沿江全为化工企业，南化、扬子乙烯、六合化工园，造成沿江、沿岸污染严重，空气灰暗，气味难闻，多家烟囱冒黑烟……建议有关部门会同环保部门，彻底解决污染问题。若不解决，影响饮水安全，也严重影响沿江旅游风光带规划方案落实。

盖星石

（原江苏省药物研究所高级政工师，已退休）

关于南京都市圈协作策略。建议增加“重点协调产业分工合作和一体化发展”这一条。在区域协作这个问题上，产业的一体化发展应该是重中之重。应当通过协调整合，超越省市区划门槛，使资源配置和产业结构在更大的空间范围内得到整合提升。比如南京沿江从板桥、滨江到安徽马鞍山，基础产业已经基本连成一片，应当形成在长江流域乃至全国举足轻重的一体化的基础产业带。

金海峰

（鼓楼区四卫头市民）

据统计，2005年南京市老年人口已达总人口的17.3%，预计2020年将超过总人口1/5，2030年将达总人口的1/3左右。有媒体报道，目前无锡全市60岁及以上的老年人逾84万，其中一成多老人有入住养老院的意愿，约需床位9万张，而该市却不到1.7万张。南京的状况如何？缺口估计也不小。因此，养老服务设施的建设在总体规划中要有相应的位置，建议分别对近期（至2015年）、中期（至2020年）和长期（至2030年）的养老设施建设作出统筹规划，以适应快速到来的老龄化社会需要。

吴伟

（139xxxx9602）

希望能更多关注教育方面的：如幼儿园、小学、中学资源分配等。

唐聿彤

（未留相关联系方式）

南京主城区人口过多，而江宁浦口又过少，不利于南京大都会的建立，建议尽快完善江宁等地的配套建设，如商业街、医院、学校等，以利于疏散老城人口。老百姓不在城外买房，一是怕污染二是怕生活不方便。所以我认为政府若能在城外规划一个无工厂且生活配套完善的区域，将能有效吸引人们前往。

张有龙

（159xxxx6109）

如果南京想做大做强，江北必须发展！不仅可以提高南京都市圈的整体实力，也可以把宁镇扬这个板块带动起来，从而辐射苏北，带动安徽的发展，使南京成为真正的区域中心城市。